中国氯碱工业协会八届四次理事会会议纪要
中国氯碱工业协会八届四次理事会于2009年10月14日至16日在大连香洲花园酒店举行，国家有关部委的领导、协会各理事单位的代表及相关人员共104人参加了本次会议。

东道主大连商品交易所副总经理郭晓利在会上作了致辞，通报了PVC期货上市以来交易发展的情况，并就如何进一步加强同产业界合作、促进PVC期货的健康发展提出了积极的建议。国家商务部产业损害调查局吴岩副局长在会上作了充分利用贸易救济措施、促进产业健康发展的专题报告，针对氯碱行业刚刚取得了PVC反倾销日落复审的成功和行业的现状，提出应加快行业整合、提高行业集中度从而促进行业健康、可持续发展。国家安全监督管理总局刘强副司长在会上作了当前安全生产形势和危化品的安全监督的专题报告，分析了当前全国安全生产的形势，介绍了危化品的安全监管国家准备采取的相关措施，并就氯碱行业的健康发展和安全发展提出了要求。
协会秘书处主持工作的副秘书长张文雷同志在会上作了题为《积极应对金融危机，努力创造有利于行业健康发展的环境》的工作报告，报告从加强行业经济运行监测，提出相关政策建议；作好政策研究工作，推动氯碱行业的结构调整和产业升级；作好市场战略研究、强化贸易救济措施、推动期货市场为行业服务；推动技术进步，提高安全生产、清洁生产和企业管理水平；健全信息网络体系，办好网站、会刊，进行氯碱行业八十周年纪念活动和加强协会秘书处建设，提高服务行业的能力和水平等六个方面全面回顾了协会一年来的主要工作。会议认为，面对全球金融危机，中国氯碱行业经历了前所未有的重大挑战和考验，面对严峻局面，协会及时调整了工作重点和方向，紧紧围绕积极应对金融危机，努力消除对行业造成的不利影响，创造有利于行业健康发展的环境方面开展工作，在各方面开展了多项务实的、有成效的工作，会议对秘书处的工作给予了充分的肯定。
会议听取了协会下一步工作要点的报告，要求在全面作好各项工作的同时特别要着力作好以下几方面的工作：作好行业经济运行准确、快速的监测，及时争取有利于行业的政策措施；作好电石法PVC汞污染防治方面的有关工作；研究电力用户与发电企业直接交易试点工作的进展情况，推动行业企业进入试点，争取大幅降低用电成本；加强行业自律与协调，作好相关产品反倾销工作，加强对行业过度发展的控制措施的研究；倡导责任关怀，加强国际合作和交流；加强对协会各专业委员会工作的指导，充分发挥其职能；作好民政部组织的行业协会评估工作。
作为本次会议的一项重要议程，在中国石油和化学工业协会的具体关心、指导和帮助下，在前一阶段民主推荐的基础上，依据协会章程，会议选举张文雷同志为协会秘书长。

中国工业经济联合会秘书长顾问刘欢同志在会上就金融危机、贸易保护主义抬头和国内贸易救济工作等方面作了专题发言，并就氯碱行业如何作好反倾销、维护公平贸易环境方面的工作进行了指导；中国石油和化学工业协会专务孟全生同志就倡导责任关怀、促进行业可持续发展作了专题发言，并向会议通报了石化行业今年以来经济运行的情况；协会副秘书长刘东升同志就烧碱和PVC行业清洁生产推进方案、电石法PVC汞污染防治和技术创新战略联盟等相关问题作了专题发言。
今年是中华人民共和国成立六十周年，同时也是中国氯碱工业发展八十周年。作为氯碱行业向建国六十周年献礼的由氯碱协会和中国氯碱网编制的大型画册《中国氯碱八十年》和记录片《腾飞》在会议期间正式发行，受到了与会代表的赞誉和好评。

在大连商品交易所的精心安排下，与会代表参观了大连商品交易所的交易大厅，现场感受了PVC期货交易的情况，并听取了交易所有关领导的情况介绍。对于PVC期货上市前后，大连商品交易所与协会卓有成效的合作以及为PVC生产企业提供的服务，与会代表给予了充分的赞赏和肯定。
当前，全球经济尚处在金融危机冲击后的恢复之中，中国氯碱行业的发展进入了一个十分关键的时期，在这机遇和挑战并存的时代，更加需要行业同仁团结一致、共同努力，在中国石油和化学工业协会的关心和指导下，发扬中国氯碱工业协会的好传统，克服行业发展遇到的困难和问题，坚持科学发展观，倡导责任关怀理念，为保持中国氯碱行业的可持续发展作出更大的贡献。
