《危险化学品单位应急救援物资配备标准》

标准编制说明
一、编制的必要性

随着我国国民经济的快速发展，危险化学品的需求不断扩大，同时危险化学品安全形势也日益严峻。每年全国发生上百起危险化学品事故，危险化学品单位如果能第一时间及时、正确、有效的采取应急救援行动，可防止事故的扩大，减少人员的伤亡和财产的损失以及环境的破坏。但时常危险化学品事故因没有配备必要的应急救援物资，导致事故的扩大。国家安全生产总局应急救援指挥中心发布2009年45号文“关于因施救不当造成伤亡扩大事故的通报”，今年连续发生3起因施救不当或盲目施救造成伤亡扩大的较大事故，由最初涉险3人，最终导致11人死亡、6人受伤。这三起事故主要原因之一是现场救援人员施救时没有用气体检测仪检测工作场所的有毒气体含量，也没有配备个人防护装备。
我国法律法规明确规定危险化学品单位应该配备必要的应急救援物资。《中华人民共和国安全生产法》第六十九条规定：危险物品的生产、经营、储存单位以及矿山、建筑施工单位应当配备必要的应急救援器材、设备，并进行经常性维护、保养，保证正常运转。《危险化学品安全管理条例》第五十条规定：危险化学品单位应当制定本单位事故应急救援预案，配备应急救援人员和必要的应急救援器材、设备，并定期组织演练。《使用有毒物品作业场所劳动保护条例》第十六条 从事使用高毒物品作业的用人单位，应当配备应急救援人员和必要的应急救援器材、设备，制定事故应急救援预案，并根据实际情况变化对应急救援预案适时进行修订，定期组织演练。
然而，我国没有危险化学品单位应急救援物资配备的统一标准。危险化学品单位在应急救援物资配备上没有可参考的依据，导致单位应急救援物资配备的不合理、不规范，管理上没有形成相应的制度。大多数危险化学品单位没有或只是少量配备了应急救援物资，常常难以满足本单位事故救援任务的需要。政府部门缺乏监督检查的依据，无法有效规范危险化学品单位应急救援物资的配备。因此，制定危险化学品单位应急救援物资配备标准，规范危险化学品单位救援物资的配备，对提高危险化学品单位事故应急处置能力和保障救援人员的生命安全，具有重要意义。
二、编制过程

2008年6月1日由全国安全生产标准化技术委员会化学品安全分技术委员会下达《危险化学品单位应急救援物资配备标准》编制任务。中国石化青岛安全工程研究院、危险化学品安全控制国家重点实验室是起草单位，6月10日启动编制工作，成立编制小组。

编制小组在标准编写过程中调研了有关国家政策法律法规、国家地方行业标准以及美国消防协会等标准规范，收集分析了相关的资料；现场调研了国内危险化学品单位现有应急救援物资配备情况。
9月份到中国石化下属单位如安庆石化、九江石化、广州石化等多家单位进行现场调研，实地了解危险化学品单位应急救援物资的配备情况和实际使用需求，收集了各单位物资配备资料，并进行了分析研究。
12月开始起草《危险化学品单位应急救援物资配备标准》。2009年3月完成标准的初稿，并征求了部分危险化学品单位的意见。
9月22日标准主要编制单位中国石化青岛安全工程研究院在青岛组织召开相关单位专家的征求意见会议。参会专家有万世波、陈苏、常占华、张和平、杨永钦、丁志忠。会议对标准结构框架、标准适用范围界定等提出许多意见。在专家会议征求意见的基础上，编制小组修改标准征求意见稿。
三、标准依据和主要内容
为了规范和指导危险化学品单位应急救援物资的配备，保障应急救援人员的生命安全，提高危险化学品单位的应急救援能力，本标准的制定将以《危险化学品安全管理条例》、《常用危险化学品的分类及标志》、《危险化学品品名表》（2002年）、《剧毒化学品目录》（2002年）、《企业消防队建设标准》NFPA 600、《城市消防站建设标准》（2006版）、《消防特勤队（站）装备配备标准》、《消防员个人防护装备配备标准》、《石油化工企业设计放火规范》、《企业设计卫生设计规程》和《生产经营单位安全生产事故应急预案编制导则》等相关标准规范为依据。主要内容分为范围、规范性引用文件、术语和定义、配备原则、总体配备要求、作业场所配备要求、企业应急救援队伍配备要求、其它配备要求以及管理维护等9节，并以列表的形式列出了具体应急救援物资的名称、技术要求和数量等内容。

四、标准编制原则

1. 以国家有关政策、法律、法规、标准为依据，借鉴国外的标准规范。
2. 本标准规定的内容及要求应科学、合理，具有适用性和可操作性。
3. 通过规范危险化学品单位应急救援物资配备，达到提高单位应急救援能力、保障应急救援人员生命安全的目的。
五、标准主要内容说明
5.1 标准名称
    本标准规定的是危险化学品单位事故状态下应急救援物资配备的要求，而不是危险化学品单位日常安全装备物资的配备，从标准名称上明确应急救援物资是本标准的主要内容。
5.2 标准的适用范围

    危险化学品单位涉及生产、储存、使用、经营、运输和废弃六个环节，生产、储存和使用环节危险化学品数量大，有诸多相似的地方。本标准界定范围是生产、储存和使用危险化学品单位，其它环节的危险化学品单位可参照该标准配备应急救援物资，如废弃处置危险化学品的单位可参照本标准作业场所应急救援物资配备的要求进行配置。
5.3 规范性引用文件

    国家安全生产监督管理总局发布的2003年第1号公告《危险化学品名录》（2002年版）和2003年第2号公告《剧毒化学品目录》（2002年版）正在修订，发布时间还没确定。因此，本标准采用不标注日期的引用文件，要求执行引用文件的最新版本。
5.4 术语和定义

    危险化学品单位的等级划分：大型危险化学品单位、中型危险化学品单位、小型危险化学品单位。
危险化学品单位的规模、危险化学品数量、年销售收入、从业人数和危险程度等不同，应急救援物资的配备标准也不一样。参考《统计上大中小型企业划分办法（暂行）》（国统字〔2003〕17号），确定企业划分标准：
	指标名称
	计算单位
	大  型
	中  型
	小  型

	从业人员数
销售额
资产总额
	人
万元
万元
	2000及以上
30000及以上
40000及以上
	300-2000以下
3000-30000以下
4000-40000以下
	300以下
3000以下
4000以下


危险化学品企业两项（或以上）指标同时达到标准，即为该危险化学品单位的等级。
然后根据危险化学品单位的等级，制定相应的应急救援装备配备标准。这种划分方式更符合实际、更具有操作性。
5.5 配备原则

危险化学品单位应急救援物资配备主要目的是满足单位员工现场应急处置和企业应急救援队伍所承担救援任务的需要。因此，从企业自身的特点考虑，企业应进行危险性分析，如单位危险化学品的种类、数量和危险化学品发生事故的特点，配备相应的应急救援物资；从应急救援物资的特点考虑，应急救援物资应具备实用性、功能性、安全性、耐用性的特点以及单位实际需要。
5.6 总体配备要求
对应急救援物资总体上的要求。应急救援物资质量合格是最基本的要求，是保证救援时救援人员安全、救援顺利进行的基础。危险化学品单位配备的物资应是合格的产品，严禁使用不符合标准、检验不合格、无安全标志的产品。本标准规定危险化学品单位物资配备的最低要求，配备的应急救援物资并不能满足所有危险化学品单位的要求，危险化学品单位还应根据自身的特点和要求，配备其它的应急救援物资以满足救援任务的需要。
5.7作业场所配备要求
作业场所的员工是事故的第一发现人、也是第一时间现场处置人。为作业场所配备必要的应急救援物资，现场员工能第一时间利用应急救援物资抢救受害人员并进行现场处置，从而避免事故的扩大、减少人员的伤亡。
5.8企业应急救援队伍配备要求

5.8.1 企业应急救援队伍应急救援人员的个人防护装备配备标准

个人防护装备配备体现“以人为本”的理念，也是应急救援人员的个人安全保障。事故救援过程中个体防护装备是应急救援人员最后一道保护屏障。只有确保应急救援人员自身安全的前提下才能进行抢险救援，因此，应配备应急救援人员的个体防护装备，确保救援人员事故救援过程中的生命安全。个体防护装备配备标准考虑了危险化学品单位应急救援队伍的特点进行配备，在满足单位应急救援任务的实际需要的情况下减少了单位购置应急救援物资的费用。如正压式空气呼吸器、化学防护服装等装备，以应急救援队伍执勤人员为基数确定配备数量。 
5.8.2 企业应急救援队伍抢险救援车辆配备标准

    抢险救援车辆配备的数量决定危险化学品单位应急救援队伍的作战能力，危险化学品单位抢险救援车辆的主要功能是扑灭危险化学品火灾、抢救受害人员和运输抢险救援装备等。本条明确了各类危险化学品单位车辆配备数量和抢险救援车辆品种配备标准，规范了抢险车辆的品种，列出了车辆的配备范围，确定了必配和选配的车辆品种，以便危险化学品单位结合各自情况选配相适应的车辆。
生产或储存剧毒或高毒危险化学品的单位属于高危企业，社会影响大。这类企业危险化学品的数量超过重大危险源规定的数量，配备气防车，用以发生事故时现场中毒人员的抢救和事故处置。

5.8.3 企业应急救援队伍抢险救援物资配备标准
企业应急救援队伍抢险救援物资包括侦检、个体防护、警戒、通信、输转、堵漏、洗消、破拆、排烟照明、灭火、救生等物资及其它器材。本条明确了各类危险化学品单位具体配备的抢险救援物资名称、技术性能和数量。
5.9 其它配备要求
危险化学品单位除了作业场所和应急救援队伍，还应考虑其它部门应急救援物资的配备。沿江河湖海的危险化学品单位还应考虑水上应急救援物资的配备。
危险化学品单位应急救援物资价格都比较昂贵，要完全满足本单位救援任务需要，对一个单位来说，投入较大，尤其是救援时可能用到的重型装备。危险化学品单位或在化工园区、或周边有其他应急救援机构，可与周边地区其它相关单位或应急救援机构签订应急救援物资互助协议，利用其它单位的应急救援物资，解决应急救援物资投入大的问题。
5.10 管理和维护

明确了应急救援物资的各类制度和记录。应急救援物资应专人维护，保持物资处于备用状态，应急救援人员应掌握物资的使用方法。
6 采用国际标准和国外先进标准情况
本标准制定中参考了有关国际标准和国外先进标准，主要有美国消防协会防火规范、美国Air Product公司的应急装备标准等。
7 标准性质的建议说明

危险化学品单位发生化学事故后对员工、单位和社会影响极大，本标准规定了单位基本的应急救援物资，为事故的处置提供物资保障。危险化学品单位应严格执行该标准。本标准是强制性国家标准，为条款强制。本标准5.1、5.2、5.3、6.1、7.1和7.3为强制性条款，其余为推荐性条款。
