2012年石油和化工行业“质量兴业”活动方案
中石化联质发（2012）33号
有关单位：
根据《工业和信息化部关于开展“质量兴业”活动的通知》（工信部科（2011）510号）的有关要求，我会组织制定了《2012年石油和化工行业“质量兴业”活动方案》（见附件），现下发给你们，请结合本单位实际情况，按要求做好相关工作，并于2012年３月31日前将本单位的2012年“质量兴业”或“质量兴企”活动方案及石油和化学工业质量提升专项行动计划报送我会，同时发送电子版（word格式）至hgscb5009@126.com。
 
联系人：汤胜修  丁士育
电  话：010-84885418, 010-84885339
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附件：
 2012年石油和化工行业“质量兴业”
活动方案
 
一、指导思想
全面贯彻落实中央经济工作会议精神，正确把握稳中求进的工作总基调，按照走中国特色新型工业化道路的要求，以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，以“质量兴业”活动为载体，加强质量品牌建设，促进行业质量提升，加快行业转型升级，保障行业经济平稳较快发展。
二、活动方式
根据工业和信息化部在全国工业行业开展“质量兴业”活动要求，中国石油和化学工业联合会在全行业策划、组织和推进“质量兴业”活动，鼓励和支持专业协会、地方行业协会及大型集团公司根据自身特点创造性地开展活动，引导和督促重点企业开展“质量兴企”活动，将“质量兴业”延伸到企业中去，开展以企业为主体的行之有效的“质量兴业”或“质量兴企”活动。
三、活动内容
1、开展“石油和化学工业质量提升专项行动”
根据工信部开展“工业质量品牌提升专项行动”的有关要求，在全行业组织开展“石油和化学工业质量提升专项行动”。各专业协会、地方行业协会、大型集团公司和重点企业（以下简称活动单位），要结合本单位实际，确定重点产品质量提升项目，解决影响产业转型升级的共性质量问题和影响产业链质量提升的关键质量问题，开展质量攻关，实现行业性质量进步；树立一批品牌建设、质量保证能力建设、质量管理小组活动、先进质量管理方法推广应用、产品自主创新等方面的“质量标杆”，通过典型示范，引导和带动全行业质量发展。
2、推进行业品牌建设
根据《中国石油和化学工业知名品牌产品管理办法》的有关规定，做好2012年中国石油和化学工业知名品牌产品的培育、推荐、评选工作；组织开展品牌培育管理体系培训、推广活动，以知名品牌企业为重点组织推进企业品牌培育试点工作，增强品牌培育能力。组织制定《石油和化学工业品牌评估—品牌货币化评估要求》行业标准，建立品牌评价机制；举办行业性产品展览、品牌推广等活动，加强品牌宣传，提升行业品牌形象。
3、加强行业诚信自律
在行业内组织开展质量宣传教育，提高企业的质量意识。继续组织骨干企业参加“质量信誉承诺”活动，引导企业自主承诺质量责任，自觉接受行业和社会监督；选择与消费者联系紧密的如农药、化肥、涂料等行业或产品，试点制定企业自我声明规范并组织实施，规范企业自我声明的内容和行为；在涂料行业试点建立企业诚信管理体系评价制度，改善企业诚信行为，提高行业或产品质量信誉。
4、充分发挥标准化引领支撑作用
开展新材料、危险化学品等重点领域的标准化前期研究,加强重点领域标准的制修订工作,不断完善行业标准化体系；争取主导制定国际标准的起草与制定工作，努力形成更多以我国自主重要技术标准为基础的国际标准；及时做好产业调整过程中出现的新技术、新工艺、新设备、新材料标准转化工作；充分发挥行业组织的技术与组织优势，配合做好产品质量达标备案工作，引导企业生产符合更高标准要求的产品，增加产品技术含量，提高产品竞争力和附加值。
5、切实提升企业质量检测能力和质量保障能力
继续做好石油和化工企业质量检验机构认定和检验工职业技能培训工作，提高企业检验把关能力，确保实物质量水平；引导企业制定确实可行的质量培训、质量教育计划，有针对性地开展质量培训、质量教育活动，着力培养员工解决实际问题的能力；推广先进质量管理方法，鼓励、引导骨干企业将质量管理的成功经验和先进方法向产业链两端延伸推广，带动提升整体质量水平；继续开展质量管理小组、信得过班组等群众性质量管理活动，召开第三十一次全国石油和化工行业质量管理小组代表大会，进一步提升群众性质量管理活动的水平。
6、继续做好行业质量管理体系的建设、完善工作
及时与政府有关部门沟通、协调，充分利用生产许可、强制性产品认证、国家监督抽查、工业产品质量控制和技术评价实验室等授权任务，发挥行业检验机构、质量评价机构的服务功能，逐步建立完善行业的质量评价体系。加强生产许可证审查员队伍的建设，开展危险化学品生产许可证审查员专业能力培训和评价，实施危险化学品专业审查员试点工作，组织实施审查员分级管理。
 
四、活动要求
1、加强组织领导，做好资源保障
各活动单位要进一步提高质量责任意识，加强对“质量兴业”或“质量兴企”活动的组织和领导，明确职责，落实责任。要为开展“质量兴业”或“质量兴企”活动提供必要的资源保障，特别要通过创新机制，创新方法，利用多种渠道整合资源，确保各项工作任务有效实施。
2、制定年度计划，组织实施落实
各活动单位要根据本活动方案，结合本单位实际情况，制定2012年“质量兴业”或“质量兴企”活动方案，方案应包括：指导思想、组织领导、活动目标、工作内容、具体措施、进度安排等内容，并认真组织实施落实。活动单位应按要求提供年度活动计划及“质量兴业”或“质量兴企”活动报告，确保活动及相关工作的质量。
3、突出企业主体，形成工作合力
企业既是质量责任的主体，也是“质量兴业”活动的工作主体。各专业协会、地方行业协会在组织、实施“质量兴业”活动过程中，要注重发挥企业的积极性。鼓励和支持优秀企业申报各级质量奖项，树立行业质量标杆。要加强与政府部门、专业机构以及各相关方面的协调合作，发挥合力作用，推动“质量兴业”活动深入开展。　　
4、形成长效机制，持续深入推广
各活动单位要把“质量兴业”或“质量兴企”活动作为一项长期性工作，构建长效工作机制，建立表彰和奖励制度，统筹策划，系统推进。要把“质量兴业”或“质量兴企”活动纳入正常业务工作轨道，合理安排活动内容、调配资源，协调工作，使“质量兴业”或“质量兴企”活动与本单位管理活动有机结合，为全面提升行业竞争力，振兴行业发展服务。 
石化联合会将于2012年第四季度组织召开2012年度全国石油和化学工业“质量兴业”活动总结暨知名品牌表彰大会，届时将对“质量兴业”活动进行总结，对“质量兴业”活动的成果进行交流、推广，对优秀质量提升项目、“质量标杆”企业和知名品牌产品进行表彰和命名，并优先向政府有关部门进行推荐。
