电石法聚氯乙烯乙炔车间的粉尘危害
电石法聚氯乙烯生产中的各个车间，都会或多或少的产生粉尘，其中产生粉尘量最多的是乙炔车间，同时产生的粉尘种类也最多。
电石法乙炔生产分干法乙炔工艺和湿法乙炔工艺，简单说来，在正常生产的情况下，两种生产工艺产生粉尘的主要过程都是三个，即电石运输输送过程、电石渣的处置过程和把大块电石破碎到到符合粒度要求的电石过程。湿法乙炔工艺电石渣的处置过程指电石渣浆从发生器出来后的浓缩压滤、电石渣的倒运过程；干法乙炔工艺电石破碎过程较湿法乙炔工艺增加了小块电石破碎成3mm以下的小颗粒电石的过程。乙炔车间的粉尘主要分为电石渣粉尘和电石粉尘，下面主要针对干法乙炔生产工艺乙炔车间产生的电石渣粉尘和电石粉尘分别进行产生过程、粉尘性质、粉尘危害性及粉尘治理分析。
电石渣粉尘
粉尘性质、产生过程、危害性分析：电石渣粉尘产生于发生器排出电石渣的过程和电石渣的输送过程。自发生器排出来的电石渣，是粉末状物质，含水量在10%以下，其中混有乙炔气、水蒸气及微量其他气体，温度在100度左右。排出发生器的电石渣，温度高和混有气体，在排出发生器和输送过程中，气体会向空间扩散，并携带一定量的电石渣粉末，导致输送装置周围的大气中含有电石渣、乙炔气及其他刺激性气味。电石渣的主要成分是Ca(OH)2，氢氧化钙具有强碱性、腐蚀性，因此飘散在大气中的粉尘主要是Ca(OH)2，容易被吸入鼻腔，并进而进入呼吸道，灼烧呼吸系统；飘散在大气中的电石渣粉尘，与空气中凝结的水结合，含水的氢氧化钙和碱性凝结水会腐蚀管道和输送设备；扩散到大气中的乙炔气是易燃易爆气体，与空气混合会形成爆炸性气体，对安全生产造成危险。
粉尘治理分析：由于从发生器出来的电石渣含有乙炔气、水蒸气，容易扩散形成爆炸性气体和腐蚀设备，污染环境，因此对刚从发生器出来的电石渣与环境隔离作为首要处理方法，同时还要配套安装导出爆炸性气体的装置。对于采用FU输送电石渣的系统，由于FU输送系统零部件全部是钢铁制成，需要对FU输送系统进行完全密封，并进行氮气保护，维持输送系统为微正压，在储存电石渣的设备上对乙炔气体导出。对于以皮带机输送电石渣的系统，要对皮带机的输送过程进行封闭，防止气体携带电石渣扩散到大气中，在皮带机输送的过程中间断性对乙炔气体导出。

电石粉尘
粉尘性质、产生过程、危害性分析：电石粉尘主要产生于拉运车辆卸载电石和电石破碎过程。工业电石是电石、生石灰和焦炭等物质的混合物，容易吸收空气中的水分而风化产生乙炔气和氢氧化钙，电石库房内会有大量的粉尘存在。拉运电石车辆进入电石库房，由于车辆的移动，导致地面上散落的电石粉尘扬起并弥散到电石库房空间，在卸电石时，电石会对地面粉尘造成冲击而扬起粉尘，同时电石自身带的风化电石产生的粉尘也会弥散到空间；在电石破碎过程，目前一级和二级破碎采用的是颚式破碎机，电石在破碎机内遭到强烈撞击，而破裂成小块电石，产生大量的粉状和小颗粒电石，虽然现在的破碎过程中都有除尘装置，但由于是传动设备，还是有一定量的电石粉尘弥散到空间，弥散到空间的电石粉尘吸附空气中的水分，产生乙炔气和Ca(OH)2粉尘，电石粉尘和Ca(OH)2粉尘都容易被操作人员吸入鼻腔，并进而进入呼吸道，灼烧呼吸系统，电石粉尘粘附在操作人员皮肤上，在遇到出汗时，还易灼伤皮肤；电石粉尘水解产生的乙炔气是易燃易爆气体，易扩散到大气中，与空气混合会形成爆炸性气体，对安全生产造成威胁。超细破是把小块电石破碎为3mm以下的电石，破碎机和输送设备都是完全密闭的，同时还进行了部分氮气保护，只要定期对设备进行保养和维护，基本上没有粉尘泄漏。

粉尘治理分析:针对产生电石粉尘的过程，需要从以下几个方面减少电石粉尘在大气中的扩散。第一是采用定点卸车，减少车辆在电石库房的运行，减少车辆对电石库房中地面上电石粉尘的扰动，同时在定点卸车点安装除尘系统，减少新进入电石中粉尘在库房中的扩散；第二是定期对电石库房中的粉尘进行清理，减少粉尘在库房中的集聚；第三是对一、二级破碎设备所在地坑进行定时清理，减少电石粉尘在地坑中集聚；第四对破碎系统中设备和电石进料和出料溜槽进行定期检查，对损坏部分及时维修，保证设备和溜槽的正常运行，减少电石粉尘的泄漏。
综上所述，不管是电石渣粉尘和电石粉尘，都会对操作人员的健康造成影响，对环境造成损害，对安全造成威胁。为消除上述影响，需要从工艺、设备及管理方面进行保障。从工艺上，减少粉尘的产生和乙炔气的集聚，如采用管道和封闭溜槽进行电石渣和电石的输送，减少粉尘与外界的接触；在地坑盖板的顶端安装排风管道和库房的通风死角安装换气扇，降低乙炔气爆炸的风险。在设备上，加大巡检力度和检修质量，保证设备的正常运转，降低设备的泄漏率和检修频率，降低设备运行过程中粉尘的泄漏量。管理上，要严格要求操作人员按照操作规程操作，先启动除尘装置，然后再运行其他设备，加强对设备维修人员的培训和管理，定期对乙炔气集聚区进行检测和清理。
通过以上努力，乙炔车间的操作环境会有很大的改善，乙炔气爆炸对车间的威胁将会消除，粉尘对操作工人健康的影响将不存在，卫生洁净安全的工作环境将不再是梦想。
